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KẾ HOẠCH
PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH 
NĂM HỌC 2023 – 2024

Căn cứ thông tư liên tịch số 13/2016/TTLT-BYT-BGDĐT ngày 12 tháng 05 năm 2016 về việc qui định về công tác y tế trường học.
Căn cứ công văn số 127/KH-UBNDTP  ngày 13 tháng 06 năm 2023 về kế hoạch giám sát phòng chống bệnh tay – chân – miệng, sốt xuất huyết tại các trường mẫu giáo, mầm non trên dịa bàn thành phố Thủ Dầu Một.
Căn cứ vào tình hình thực tế của trường. Nay trường mầm non Huỳnh Thị Hiếu đưa ra kế hoạch phòng chống dịch bệnh như sau:
I. MỤC TIÊU:
- Không để xảy ra dịch bệnh trong nhà trường.
- Nâng cao kiến thức và thái độ của cán bộ giáo viên, nhân viên, các bậc cha mẹ trẻ về công tác phòng chống dịch bệnh trong nhà trường.
- Giảm tỷ lệ mắc do các bệnh truyền nhiễm, khống chế kịp thời dịch bệnh, không để dịch lớn xảy ra, góp phần bảo vệ sức khoẻ cho trẻ, cán bộ, giáo viên, nhân viên.
- Tăng cường phòng chống các dịch bệnh: cúm A (H1N1), cúm A (H5N1), cúm mùa, bệnh sốt xuất huyết, bệnh zika, bệnh tay-chân-miệng, bệnh tả, bệnh tiêu chảy cấp, nha học đường, bệnh đau mắt đỏ, thủy đậu, ngộ độc thực phẩm...trong trường học.
- Nhằm nâng cao nhận thức và kỹ năng phòng chống các loại dịch bệnh theo mùa cho phụ huynh học sinh, giáo viên và cán bộ nhân viên trong nhà trường, chuẩn bị sẵn sàng ứng phó với diễn biến của dịch khi xảy ra.
 	- Kiểm soát, phát hiện, xử lí kịp thời, triệt để, hạn chế tỉ lệ mắc và tử vong, góp phần giảm thiểu tác hại của dịch sốt xuất huyết, dịch bệnh chân tay miệng, dịch bệnh sởi, tiêu chảy cấp do vi khuẩn tả, đau mắt đỏ, quai bị… xảy ra trong công tác chăm sóc nuôi dưỡng cháu.
- Xác định công tác phòng, chống dịch bệnh là nhiệm vụ quan trọng. Tổ chức tốt hoạt động phòng, chống dịch bệnh nhằm đảm bảo sức khỏe, an toàn cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và trẻ trong nhà trường
- Truyền thông về công tác phòng bệnh, vệ sinh môi trường, kiểm soát bệnh ở, phối hợp với ngành y tế trong việc kiểm soát vùng nguy cơ, xử lý triệt để các ổ dịch nhỏ, không để dịch lan rộng
- Thực hiện tốt 4 khuyến cáo của ngành y tế “Ăn chín; uống sôi ; rửa tay sạch bằng xà phòng khi chế biến thực phẩm, trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh; không sử dụng thực phẩm có nguy cơ lây nhiễm về bệnh đường ruột”. 
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Phối hợp với Trạm Y tế xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh năm học 2023 - 2024
2. Tuyên truyền phòng, chống dịch bệnh một số bệnh thường gặp như: Tay - Chân - Miệng, Sốt xuất huyết, tiêu chảy cấp, bệnh đường hô hấp, đau mắt đỏ, thủy đậu, ngộ độc thực phẩm..
3. Truyền thông cho giáo viên, nhân viên, phụ huynh của trẻ trong trường: Thường xuyên phát thanh toàn trường các biện pháp phòng bệnh vào các giờ phụ huynh đưa đón cháu.
4. Phối hợp với ngành Y tế tổ chức các buổi truyền thông về dịch, bệnh truyền nhiễm. Hướng dẫn trẻ, cha mẹ trẻ về phòng, chống bệnh truyền nhiễm tới các thành viên khác trong gia đình và cộng đồng ít nhất 1 lần/năm.
5. Tổ chức giáo dục, truyền thông phòng, chống một số bệnh dịch như: cúm A (H1N1), cúm A (H5N1), cúm mùa, lao, sởi, sốt xuất huyết, bệnh mắt đỏ, bệnh tả, bệnh tiêu chảy cấp, các bệnh về răng miệng, bệnh tay-chân-miệng, đau mắt đỏ, thủy đậu và các bệnh dịch khác trong trường học.
6. Sưu tầm tranh ảnh, tranh bổ sung góc tuyên truyền trên bảng tin của trường và các lớp.
III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN:
   1. Về công tác chuẩn bị cơ sở vật chất trong phòng dịch:
	- Phòng y tế: chuẩn bị đầy đủ trang thiết bị, dụng cụ y tế để xử lý cấp cứu theo dõi tại chỗ.
	- Chuẩn bị các khẩu hiệu tuyên truyền hướng dẫn về dịch bệnh
- Chuẩn bị phương tiện trong công tác vệ sinh cá nhân học sinh và giáo viên tại trường.
    2. Nâng cao nhận thức cho cán bộ, giáo viên và nhân viên và giáo dục ý thức trách nhiệm cho các cháu:
- Việc xây dựng môi trường và giáo dục môi trường cho trẻ, giáo viên và nhân viên trong trường đóng vai trò hết sức quan trọng giáo viên là người đóng vai trò quyết định, đầu tiên cần phải bồi dưỡng nâng cao nhận thức cho giáo viên và nhân viên
- Triển khai các nội dung văn bản của ngành và của các cấp có liên quan đến việc xây dựng môi trường, bảo vệ môi trường và giáo dục môi trường cho học sinh để các cô nắm bắt thực hiện.
- Triển khai kế hoạch “Xây dựng trường học thân thiện học sinh tích cực” của sở giáo dục, của phòng giáo dục và của trường, thực hiện tốt nhiệm vụ của ban chăm sóc sức khỏe.
- Triển khai nội dung kế hoạch phòng chống dịch bệnh.
- Đảm bảo trường học an toàn, sạch sẽ, có cây xanh, thoáng mát và ngày càng đẹp hơn, lớp học đủ ánh sáng, bàn ghế phù hợp lứa tuổi học sinh.
 	- Có đủ nhà vệ sinh được ở vị trí phù hợp với cảnh quan trường học, được giữ gìn vệ sinh sạch sẽ
- Học sinh tích cực tham gia bảo vệ cảnh quang môi trường, giữ vệ sinh các công trình công cộng, nhà trường, lớp học. Yêu cầu giáo viên nắm bắt thực hiện tốt, nhà trường đưa chỉ tiêu này vào xếp loại thi đua.
- Các cháu có ý thức trong việc giữ gìn bảo vệ môi trường.	
- Cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường luôn có ý thức cao trong việc xây dựng và bảo vệ môi trường giáo dục.
- Mỗi cán bộ giáo viên nhân viên là một tấm gương tốt về xây dựng bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp cho trẻ noi theo.
- Bồi dưỡng cho CBGVNV nâng cao nhận thức, hiểu rõ mục đích ý nghĩa của việc bảo vệ môi trường, phòng chống dịch bệnh
- Kiểm tra đánh giá thường xuyên các lớp về việc dọn vệ sinh môi trường, xây dựng cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp để động viên, nhắc nhở giáo viên kịp thời.
- Ngoài việc mỗi CBGVNV có trách nhiệm xây dựng và bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp còn phải giáo dục môi trường cho trẻ. Cô và phụ huynh thật sự là tấm gương sáng cho trẻ noi theo.
- Phối hợp chặt chẽ với các ban ngành, đoàn thể, phụ huynh trong việc bảo vệ, xây dựng cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp.
- Tổ chức tổng dọn vệ sinh môi trường các khu vực trong nhà trường vào chiều thứ sáu hằng tuần.
- Phối hợp với Trạm y tế địa phương phát hiện sớm có biện pháp dập tắt dịch ngay khi có ca bệnh đầu tiên, ổ dịch nhỏ, không để bùng phát và lan trên diện rộng.
- Chủ động triển khai các biện pháp phòng chống dịch trong nhà trường; khi có dịch bệnh phát hiện sớm và báo cho ngành Y tế để xử lý kịp thời không để dịch lây lan.
- Tăng cường vệ sinh môi trường trường học, thường xuyên vệ sinh sạch sẽ trường lớp, khu vệ sinh, chú ý các bề mặt, vật dụng hay tiếp xúc (tay nắm cửa, mặt bàn...). Mở cửa thông thoáng lớp học, phòng làm việc,...
- Tăng cường công tác vệ sinh, khử khuẩn trong lớp học: Khử khuẩn đồ chơi, dụng cụ sinh hoạt và sàn nhà nơi trẻ sinh hoạt tại các lớp mẫu giáo để phòng ngừa các bệnh lây truyền qua tiếp xúc, trong đó có bệnh tay - chân - miệng. Thực hiện vệ sinh lớp học, môi trường, đồ dùng dạy học, đồ chơi,...khử khuẩn môi trường, lớp học ít nhất 01 lần/tuần nhằm đảm bảo trường học luôn sạch sẽ và an toàn.
- Phối hợp với cơ quan y tế địa phương để xác định và theo dõi những trường hợp có tiếp xúc với ca bệnh để phát hiện và xử lý kịp thời.
         - Liên hệ kịp thời với cha mẹ trẻ, đang được cách ly để nắm tình hình bệnh phối hợp cùng nhà trường thực hiện các biện pháp phòng chống dịch, bệnh truyền nhiễm.
- Hướng dẫn cho trẻ, giáo viên, nhân viên trong trường khi mắc bệnh hoặc phát hiện có người trong trường mắc một trong những bệnh có thể lây lan thành dịch phải thông báo y tế trường học biết để nhà trường cùng với Trạm Y tế phường biết có biện pháp xử lý kịp thời, tránh lây lan. Đối với giáo viên, CNV hoặc các cháu bị bệnh phải được điều trị cách ly tại nhà hoặc bệnh viện, không được tự ý đi học, tránh lây nhiễm cho người khác; thông qua giáo dục cho trẻ, từ đó cháu tuyên truyền gia đình tự giác thực hiện các biện pháp vệ sinh phòng bệnh, tự giác dẹp bỏ các vật chứa nước không cần thiết ở trong và xung quanh nhà.
- Có phương án phản ứng nhanh khi có dịch (báo cáo về Phòng giáo dục, Trạm Y tế phường, Trung tâm y tế TP.TDM), cơ quan chức năng có liên quan xử lý dập tắt ổ dịch kịp thời.
  3. Công tác tuyên truyền về dịch trong nhà trường
- Tằng cường công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức của CBGVNV và phụ huynh học sinh về các biện pháp phòng, chống các loại bệnh dịch theo mùa, vệ sinh cá nhân, vệ sinh ăn uống, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường.
	- Phát động chiến dịch vệ sinh phòng, chống dịch bệnh, kết hợp tổ chức các chiến dịch tuyên truyền khác như hưởng ứng tuần lễ nước sạch và VSMT, tháng hành động vệ sinh ATTP.
- Dán những thông tin liên quan về dịch: triệu chứng bệnh, các biện pháp phòng chống và phòng ngừa tại phòng y tế.
- Tổ chức một buổi tuyên truyền tập trung về dịch bệnh hoặc tận dụng thời gian họp phụ huynh đầu năm và trong giờ đón trả trẻ.
- Nhắc nhở giáo viên theo dõi tình hình sức khỏe của trẻ ở lớp, không nhận trẻ bị nhiễm các bệnh lây lan. Hướng dẫn giáo viên theo dõi sức khoẻ của trẻ như: sốt cao đột ngột liên tục, đau cơ, đau đầu, nỗi ban trên da, xuất huyết, loét miệng, vết loét hay phỏng nước, lòng bàn tay, lòng bàn chân,…thì phải thông báo ngay với phụ huynh và y tế trong nhà trường.
- Hướng dẫn các cháu tăng cường sức khỏe của bản thân và công tác vệ sinh cá nhân hằng ngày, thói quen mắc màn khi ngủ kể cả ban ngày, rửa tay bằng xà phòng trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh...
- Phổ biến cho giáo viên và học sinh toàn trường biết và thực hiện các quyết định của ban chỉ đạo phòng chống dịch của nhà trường
- In ấn và dán: 6 bước của quy trình rửa tay thường quy theo hướng dẫn của bộ y tế trong khu vực rửa tay của cháu.
- Các giáo viên lồng ghép công tác tuyên truyền phòng chống dịch bệnh vào các hoạt động trên lớp. Hướng dẫn trẻ thực hiện tốt vệ sinh cá nhân: vệ sinh răng miệng, rửa tay bằng xà phòng theo 6 bước của y tế trước khi ăn và sau khi đi vệ sinh, sau khi chơi chung đồ chơi.
   4. Công tác vệ sinh trong nhà trường
- Các lớp tiến hành vệ sinh trước, trong và xung quanh lớp học theo lịch vệ sinh hàng ngày, hàng tuần.
- Phải thường xuyên vệ sinh đồ dùng cá nhân của trẻ, vệ sinh đồ dùng, đồ chơi đảm bảo không để dịch bệnh xảy ra.
- Phục vụ vệ sinh sạch sẽ môi trường xung quanh, xử lý rác hàng ngày, súc nước rửa và thả cá bảy màu vào các bể nước.
- Chi đoàn thanh niên có kế hoạch phát dọn cây cối xung quanh lớp học thường xuyên, không để nước ứ đọng sinh ruồi, muỗi
- Cấp dưỡng đảm bảo vệ sinh khu vực chế biến và trong quá trình chế biến.
- Giáo viên tổ chức giờ ăn của trẻ phải đầy đủ đồ dùng phục vụ giờ ăn đảm bảo vệ sinh.
	- Liên hệ với trạm y tế phường để phối kết hợp khi có dịch bệnh xảy ra.
   5. Triển khai giáo dục môi trường cho trẻ 
 	- Dạy trẻ một số kỹ năng đơn giản để bảo vệ môi trường ở gia đình, lớp học, nơi công cộng.
 	- Nội dung giáo dục môi trường được cụ thể hóa và đưa vào nội dung giảng dạy, bên cạnh đó dạy trẻ ở mọi lúc mọi nơi nhằm hình thành cho trẻ hành vi văn minh trong ứng xử hằng ngày thông qua các hoạt động của trẻ ở trường.
 	- Bộ phận chuyên môn và các tổ chuyên môn chỉ đạo giáo viên từ việc xây dựng kế hoạch hoạt động trong ngày đến việc thao giảng tiết dạy đều lồng ghép đưa nội dung bảo vệ môi trường một cách phù hợp để hội đồng sư phạm dự và rút kinh nghiệm
- Thông qua hoạt động vui chơi, đi dạo, tạo điều kiện cho trẻ có nhận thức và tham gia vào việc bảo vệ và làm đẹp môi trường
   6. Phối hợp với các bậc phụ huynh trong công tác xây dựng môi trường xanh- sạch –đẹp
- Nhân buổi họp hội cha mẹ học sinh các lớp trường triển khai nội dung kế hoạch “phòng chống dịch bệnh”, trong đó có nội dung xây dựng cảnh quang môi trường cho trẻ để phụ huynh cùng hỗ trợ.
- Từng giáo viên trao đổi những vướng mắc của lớp mình về xây dựng và giáo dục môi trường cho trẻ, để phụ huynh cùng thực hiện.
- Cụ thể từng lớp vận động phụ huynh ủng hộ cây cảnh và trồng cây xanh, dọn cỏ quanh trường cho sạch sẽ.
- Tuyền truyền phụ huynh thông qua các cuộc họp, qua các góc tuyên truyền, tranh ảnh có nội dung giáo dục về công tác đảm bảo môi trường và phòng chống dịch bệnh.
   7. Kiểm tra đánh giá việc thực hiện của giáo viên ở các lớp 
 	- Hàng tháng nhà trường yêu cầu các tổ đưa vào kế hoạch triển khai giáo viên thực hiện.
- Hàng quí nhà trường có kế hoạch kiểm tra, và kiểm tra đột xuất việc xây dựng và bảo vệ môi trường của các lớp.
 	- Xây dựng môi trường và giáo dục môi trường cho trẻ là một trong những nội dung đưa vào xếp loại thi đua đối với CBGVNV.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Tuyên truyền cụ thể các biện pháp phòng, chống dịch bệnh cho CB-GV- NV trong nhà trường, huy động CB-GV-NV tích cực tham gia tuyên truyền cho phụ huynh học sinh về thông tin dịch bệnh.
- Thực hiện vệ sinh môi trường sạch sẽ, bếp ăn, khu vệ sinh, chú ý các bề mặt, vật dụng hay tiếp xúc (tay nắm cửa, tay vịn cầu thang, mặt bàn...). Các khu vực vệ sinh phải có vòi nước rửa tay, đủ nước sạch, xà phòng. Mở cửa thông thoáng lớp học, phòng làm việc, bếp ăn.
- Thường xuyên kiểm tra bảo đảm trong khuôn viên trường không có nước tù đọng, không có các dụng cụ, vật chứa có nước tù đọng, phát quang bụi rậm, loại bỏ loăng quăng, bọ gậy trong khuôn viên của nhà trường.
 	- Tăng cường công tác vệ sinh, khử khuẩn trong lớp học: Khử khuẩn đồ chơi, dụng cụ sinh hoạt và sàn nhà nơi trẻ sinh hoạt tại tất cả nhà trẻ, mẫu giáo để phòng ngừa các bệnh lây truyền qua tiếp xúc, bệnh tay chân miệng và sốt xuất huyết
	-  Phát động phong trào “Cha mẹ trẻ tự kiểm tra sức khỏe con em mình trước khi đưa trẻ đến lớp”. Nhà trường phổ biến cho mỗi CB-GV-NV có kế hoạch tuyên truyền cho phụ huynh để phụ huynh tự kiểm tra cho con mình để chắc chắn là con mình không có triệu chứng của các loại dịch bệnh.
 	- Giáo viên dạy trẻ  che mũi và miệng khi ho, hắt hơi đúng cách. Dạy trẻ luôn rửa tay bằng xà phòng diệt khuẩn và nước sau mỗi lần có tiếp xúc với chất tiết từ mũi, miệng vì chúng có thể mang vi rút, tránh sờ tay vào mũi, mắt, miệng.
 	- 100% lớp lập danh sách học sinh ghi đầy đủ thông tin để cung cấp kịp thời cho y tế theo dõi khi có dịch.
- Theo dõi sĩ số lớp hằng ngày, trường hợp vắng vì lý do gì?
- Nếu phát hiện trường hợp cháu có triệu chứng của sốt tại trường thì lên phòng y tế để xử lý theo dõi, sau đó báo gia đình theo dõi đưa đến cơ sở y tế khám và điều trị.
- Nhà trường có kế hoạch phối hợp tham mưu với cơ sở y tế để phun thuốc phòng dịch, làm sạch môi trường.
Trên đây là kế hoạch phòng chống dịch bệnh của trường mầm non Huỳnh Thị Hiếu. Đề nghị toàn thể CBGVNV thực hiện nghiêm túc và có hiệu quả các nội dung, nhiệm vụ nêu trên để phòng chống dịch bệnh trong đơn vị đạt kết quả cao./.
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